
ΤΡΙΑΝΤΑΦΓΛΛΟΣ Ε. ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ 

ΠΕΡΑΝ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ: 

Η ΣΥΛΛΟΓΗ TOT ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ ΧΑΡΑΜΟΓΛΗ 

Ο περιγραφικός τίτλος της ομιλίας μου χρειάζεται και διευκρινήσεις και 

επεξηγήσεις: ας μου συγχωρεθεί που δεν θ' αρχίσω με αυτές και ελπίζω ως 

το τέλος της, έστω και έμμεσα, να έχουν δοθεί οι εξηγήσεις που περιμένατε. 

Η Βιβλιοθήκη στον τόπο μας, κατά τους δύο τελευταίους αιώνες εθνι

κού βίου, προσεγγίστηκε ως εργαλείο της εκπαίδευσης και της παιδείας γε

νικότερα, αλλά και ως άλλοθι και παραπλήρωμα ψυχολογικό, μιας εκπαί

δευσης προβληματικής και μιας παιδείας βαλτωμένης στις αντιφάσεις της: 

όταν η μιζέρια και τα αδιέξοδα κυριαρχούν, έρχονται το κήρυγμα και η ρη

τορεία, να ευαγγελιστούν τους δρόμους της προκοπής- η βιβλιοθήκη και η 

μελέτη σ' αυτήν είναι ένας από τους τρογβύς του μαγικού οχήματος της 

προόδου που οραματιζόμαστε. 

Δεν είναι ο χρόνος κατάλληλος και οικείος, σ' αυτή τη τιμητική εκδήλω

ση, για να εκτεθούν τα συμπεράσματα της ιστορικής μελέτης για τις νεοελ

ληνικές βιβλιοθήκες, οι οποίες από την αρχή του κράτους ιδρύονται με γενναιό

τητα και οραματισμό, αλλά χωρίς σχεδιασμό και επιμονή στην ανάπτυξη τους 

και κυρίως στην καλή τους λειτουργία, με αποτέλεσμα γρήγορα να αυτοαναι

ρούνται και να πέφτουν στην ανυποληψία και το μαρασμό. 

Το χειρότερο είναι ότι τα συμπεράσματα του ιστορικού μελετητή' τα ε

πιβεβαιώνει και ο σημερινός χρήστης των ελληνικών βιβλιοθηκών (Εθνική, 

δημόσιες, δημοτικές) με ελάχιστες εξαιρέσεις. Οι δυσάρεστες αυτές διαπιστώ

σεις δεν είναι αποτέλεσμα υψηλών απαιτήσεων ή ειδικών κριτηρίων και 

προδιαγραφών αλλά αδυναμίας των βιβλιοθηκών να εκπληρώσουν τις προ

διαγραφές που το θεσμικό πλαίσιο, το οποίο είναι και τόσο παλιωμένο, τους 

επιβάλλει. Τα μεγάλα κενά στις συλλογές τους, η στενότητα του χώρου 

και η ανυπαρξία στοιχειώδους συστήματος αναζήτησης του υλικού είναι οι 

κυριότερες αιτίες της κακοδαιμονίας. 
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Αντίθετα στον τομέα της εθνικής και της τοπικής βιβλιογραφίας τα 

πράγματα είναι καλύτερα. Η πρώτη προσπάθεια εθνικής βιβλιογραφίας συν

δέεται με τη μεγαλύτερη βιβλιακή συλλογή που δημιουργήθηκε στον ελλη

νικό χώρο, στην Κέρκυρα, από το Λόρδο Γκίλφορντ (1766-1827), που την 

ήθελε βιβλιοθήκη της Ιόνιας Ακαδημίας. Οι καταγραφές του βιβλιοθηκάριου 

αυτής της συλλογής Ανδρέα Παπαδόπουλου-Βρετού (1800-1876), Λευκαδίτη 

γιατρού και ~koy(ov, ήταν ο πυρήνας για την Ελληνική Βιβλιογραφία που 

δημοσίευσε το 1845. Το έργο της ελληνικής εθνικής βιβλιογραφίας, με επι

στημονικές προδιαγραφές, θα πραγματοποιήσει ο Emile Legrand (1841-1903) 

με το ενδεκάτομο έργο του για τους αιώνες 15ο, 16ο, 17ο και 18ο, που δη

μοσιεύτηκε από το 1885 ως το 1928 και βρήκε άξιους συνεχιστές και συ-

μπληρωτές. Για τα χρόνια 1800-1863 έχουμε το τρίτομο έργο του Λευκαδί

τη ιστορικού του δικαίου, Δημητρίου Σ. Γκίνη (1890-1978), που χάρισε τη 

βιβλιοθήκη του στη Δημόσια Βιβλιοθήκη Λευκάδας, και του Βαλέριου Μέξα. 

Για να έλθουμε στον οικειότερό μας επτανησιακό χώρο, όπου η βενετι

κή κατάκτηση δημιούργησε πολιτική ενότητα, κοινότητα κοινωνικών χαρα

κτηριστικών και κοινή παιδεία, πράγματα που σε γενικές γραμμές διατηρή

θηκαν ως την Ενωση (1864) και με τους Γάλλους και τους Αγγλους κυ

ριάρχους. Η δημιουργία στις αρχές του 19ου αιώνα της Επτανήσου Πολιτεί

ας, πρώτης ελληνικής ανεξάρτητης πολιτείας, και οι μετέπειτα τύχες της, 

οδήγησαν σε συνειδητοποιήσεις που κατέληξαν στη συγγραφή όχι τοπικών 

αλλά εθνικών ιστοριών που σχημάτισαν ιστοριογραφική σχολή. Αν για την 

ιστοριογραφία είναι αρκετό να θυμόμαστε τα έργα του Ερμάννου Λούντζη 

και του Παναγιώτη Χιώτη, για την Επτανησιακή Βιβλιογραφία πρέπει να 

θυμόμαστε και πάλι το όνομα του Emile Legrand και τη δίτομη Ιονική Βι

βλιογραφία του, που καλύπτει τα χρόνια 1494-1900 και εκδόθηκε το 1910. 

Περισσότερο στην ιστοριογραφία και λιγότερο στη Βιβλιογραφία έχουμε από 

νωρίς τοπικές κατά νησί συγγραφές και σημαντικά αποτελέσματα: τα έργα 

των Μουστοξύδη, Ρωμανού, Βροκίνη, Κατραμή, Μαυρογιάννη, Δεβιάζη, 

Τσιτσέλη και Ζώη. 

Η Λευκάδα, ενσωματώθηκε τελευταία, το 1684, στην αλυσίδα των Ιό

νιων νησιών και προσπάθησε από τότε να κρατηθεί σ' αυτήν αλλά και να 

καλύψει τις καθυστερήσεις, που δημιούργησαν δύο αιώνες Τουρκοκρατίας, 

στο οικονομικό, κοινωνικό και πολιτιστικό επίπεδο. Ετσι και η ιστοριογραφία 

του νησιού θα καθυστερήσει υπερβολικά. Τα έργα του Κωνσταντίνου Μαχαι

ρά (1882-1967), που κάλυψαν το κενό, άρχισαν να κυκλοφορούν το πρώτο 

το 1940 και τα άλλα στη δεκαετία του 1950. Θυμάμαι ότι η δασκάλα 

μου, στα τέλη της δεκαετίας του 1950, μου έδινε βιβλία του Μαχαιρά από 
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τη θεόκλειστη για μας τους μαθητές σχολική βιβλιοθήκη του Δημοτικού 

Σ-/βλζίοι> Πόρου, για να τα πηγαίνω δανεικά σε εγγράμματους χωριανούς 

που τα ζητούσαν. Το βιβλίο όμως που συνόδευε το μάθημα της πατριδο

γνωσίας ήταν το Λεύκωμα Λευκάδος του Μουσικοφιλολογικού Συλλόγου 

«Ορφεύς» (1954). Διαβάζαμε κομμάτια από το περιεχόμενο «ιστορικό περί

γραμμα» του Πάνου Ροντογιάννη· με το χάρακα δείχναμε νησιά, βουνά, 

χωριά, στον ανάγλυφο χάρτη της Λευκάδας και κυρίως βλέπαμε τις πολλές 

φωτογραφίες στο Λεύκωμα, όπου και ο Πύργος μας και τα Σύβοτα: και οι 

τυπωμένες φωτογραφίες μας καλούσαν να δούμε διαφορετικά τα δεδομένα 

της εμπειρίας μας, που ξαφνικά έπαιρναν άλλο κύρος, γίνονταν πράγματα 

του κόσμου και ανήκαν και σε κάποιους προγόνους καταγραμμένους σε βι

βλία, τους οποίοος έπρεπε να εντάξουμε στη σειρά της οικογένειας μας, που 

δεν πήγαινε πίσω από τον παππούλη ή τον προπάππο μας. 

Εκείνα τα χρόνια της δεκαετίας του 1950 εκπρόσωποι τεσσάρων γενε

ών ιστοριοδιφούν στο Αρχειοφυλακείο Λευκάδας με την άγρυπνη συμπαρά

σταση του Γεώργιου Παρίση, του αρχειοφυλακα: Μαχαιράς, Ροντογιάννης, 

Κοντομίχης, Ασδραχάς, Κατηφόρη... Τα ίδια χρόνια γίνονται προσπάθειες να 

δημιουργηθεί στη Λευκάδα αξιόλογη Βιβλιοθήκη. Το νησί όμως αιμορραγεί 

δημογραφικά, καθώς ο πληθυσμός, που πλεονάζει και πένεται, παίρνει το 

δρόμο της ξενιτιάς για μακρινές χώρες, πο'λλοί για την Αυστραλία, αλλά 

κυρίως για την Αθήνα. Τα πρώτα κηρύγματα τουριστικής αξιοποίησης ακού

γονται κι ο λόγος για το παρελθόν καλείται να υπηρετήσει την τουριστική 

αξιοποίηση. Από το Λεύκωμα του «Ορφέα» (1954) ως τον Τουριστικό οδη

γό του Π. Ροντογιάννη (1966), οι άνθρωποι που ερευνούν το παρελθόν (ι

στορικοί, φιλόλογοι, λαογράφοι), διακριτικότερα ή περισσότερο ρητορικά, στη

ρίζουν την προσπάθεια της τουριστικής αξιοποίησης, μετέχουν στις Γιορτές 

Λόγου και Τέχνης, και κάτω από ηρωικές συνθήκες υποδέχονται τους ξέ

νους και τους ξεναγούν, γράφουν στον τοπικό τύπο- • η παρουσία τους είναι 

συνεχής. Η δικτατορία του 1967 παγώνει και αποσυντονίζει τις προσπάθειες 

καθώς ποΧΚοί άνθρωποι διώκονται, αποκλείονται ή αποσύρονται. 

Στην Αθήνα του 1970 ώριμοι εκπρόσωποι των λευκαδίτικων γενεών 

που έζησαν την Κατοχή και τον Εμφύλιο, με συνείδηση αστών της πρω

τεύουσας, που έχουν ανάγκη αναφοράς στον τόπο των παιδικών χρόνων και 

της νεότητας, συναντώνται, και με συνείδηση συμβιβασμού ιδεολογικών από

ψεων αλλά και ένα ελάχιστο κοινό πρόγραμμα μελέτης του παρελθόντος 

και διάσωσης κάποιων τεκμηρίων του, ιδρύουν την Εταιρεία Λευκαδικών 

Μελετών. Στον πρώτο τόμο της Επετηρίδος (1972) της Εταιρείας ο πρόε

δρος της Βασίλειος Φραγκούλης (1904-1974) συνδέει την ίδρυση με την α-
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νεπιτυχή, ενωτική και τότε, προσπάθεια ίδρυσης Εταιρείας το 1949 και ση

μειώνει για τους σκοπούς της Εταιρείας: «Όσα εγράφησαν ή έλαβον καθ' 

οιονδήποτε τρόπον την επένδυσιν οιασδήποτε μορφής της ύλης υπάρχουν και 

θα αναζητηθούν και θα εξευρεθούν, δια να προστεθούν εις όσα είναι ήδη 

γνωστά, και δημοσιευόμενα ή αναδημοσιευόμενα θα φωτίσουν πληρέστερον 

το παρελθόν». 

Η Εταιρεία Λευκαδικών Μελετών έδρασε ορμητικά, παρόλο τον παρα

δοσιακό, ιεραρχικό και ακαδημαϊκό της χαρακτήρα, και αξιοποιώντας μόχθο 

δεκαετιών σημαντικών ανθρώπων, παρουσίασε δυο συνθετικά λευκώματα του 

Γεράσιμου Γρηγόρη για το Σικελιανό και το Βαλαωρίτη, έργα που είναι κο

ντά στα λευκαδίτικα και τα εθνικά στερεότυπα, αλλά είναι συγκροτημένα 

με γνώση των πραγμάτων και υψηλή καλαισθησία. Η Χριστιανική τέχνη 

στη Λευκάδα και αργότερα η δίτομη Ιστορία της Λευκάδος του Πάνου Ρο-

ντογιάννη, χαρίζουν στους φιλο'ί'στορες την έγκυρη δυνατότητα ανάγνωσης 

του παρελθόντος. Η παρουσίαση του έργου του Ντέρπφελντ για τη Λευκά

δα ως Ομηρική Ιθάκη από το Β. Φραγκούλη έδωσε τη δυνατότητα έγκυ

ρης πρόσβασης σε μια θεωρία που θερμαίνει τη φαντασία των Λευκαδίων έ

ναν αιώνα και χρησιμοποιήθηκε πολλαπλά. 

Η ίδρυση της Εταιρείας Λευκαδικών Μελετών, παρόλο που δεν ήταν, 

ούτε έγινε ποτέ, «μαζικός» Νρορέας, εξέφρασε μια γενικότερη συνειδητοποίη

ση της ανάγκης αναφοράς στη γενέτειρα, της οποίας έπρεπε να μελετηθεί 

το παρελθόν, για να τονωθεί και η σύγχρονη εικόνα της. Το είχαν αυτό α

νάγκη οι Λευκαδίτες της Αθήνας (αλλά και της Πάτρας και ακόμη εκείνοι 

των παροικιών του εξωτερικού), που έπρεπε να έχουν μια συλλογική παρου

σία στην ανταγωνιστική και όλο και πιο απρόσωπη απέραντη Πρωτεύουσα. 

«Όλοι χρειαζόμαστε μια πατρίδα» μας έλεγε η Δέσποινα Θεμελή-Κατηφό-

ρη, λίγο επιτιμητικά σ' εμάς που θεωρούσαμε ότι οι τοπικές αθηναϊκές συ

νάφειες σήμαιναν πατριωτική ρητορεία και κάποτε κάποιους αφόρητους δια-

γκωνισμούς για τα πρωτεία. Οι πολλοί Λευκαδίτες της Αθήνας, μικροαστοί 

και παρεπιδημουντές, αναφέρονταν στο Σύλλογο Λευκαδίων και κυρίως συ-

ναντιώνταν στα καφενεία-λευκαδίτικα στέκια, γύρω από την Ομόνοια και α

κόμη στο πρακτορείο των λεωφορείων: εκεί ο μορφωμένος -γνωστός ή ο χω

ριανός άνοιγε κουβέντα για την ιστορία και τις χάρες της γενέτειρας και 

των πατριωτών μας. 

Ο Αριστοτέλης Α. Χαραμόγλης ξεκινά το 1973 τη συγκρότηση της 

συλλογής του αναζητώντας ξανά τα μονοπάτια που ο8ΐ}·γούν στους τόπους 

που βιώθηκε η ελευθερία των παιδικών και νεανικών χρόνων: νοσταλγία, 

που η ωριμότητα οδηγεί στη μνήμη, τη συνολική, χωρίς επιμερισμούς και 
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ιεραρχήσεις. Η Λευκάδα και οι άνθρωποι της όλων των εποχών, «στον ά

μετρο καιρό», στη γενέτειρα και όπου γης, όπως αυτοϊστορήθηκαν με τα 

έργα τους ή όπως τους ιστόρησαν άλλοι, Λευκαδίτες και ξένοι: αν μπαίνει 

κάποιος περιορισμός στη βούληση για συναγωγή τεκμηρίων, αυτός προσδιο

ρίζεται κυρίως από τις οικονομικές του προϋποθέσεις. Όχι εικόνες, πίνακες 

ζωγραφικής, αρχαιότητες, που απαιτούν μεγάλες δαπάνες και είναι δυσεύρε

τα. Τα έντυπα μόνο, που αποτυπώνουν κείμενα, εικόνες, χαρακτικά, ζωγρα

φικά έργα, φωτογραφίες. Αλλά και τα έντυπα δεν είναι λίγα, και καθώς 

δεν ξεκινά με ο^τ^οΰς τις βιβλιογραφικές συναγωγές, (οι οποίες άλλωστε 

για τον 20ό αιώνα δεν υπάρχουν), δε γνωρίζει ούτε προσεγγιστικά τα μεγέ

θη τους. Στην αναζήτηση του δεν αρκείται στη βιβλιογραφική ένδειξη, που 

θα μπορούσε να κρατήσει σ' ένα κομμάτι χαρτί ή, όπως γνώριζε καλά, σ' 

ένα τετράδιο, όπως το «μνημειώδες» λογιστικό βιβλίο που κρατούσε στο ε

πάγγελμα του. 

Ήθελε τα ίδια τα πράγματα: τα βιβλία, τα φυλλάδια, τα χαρακτικά, 

τις αφίσες, τους χάρτες· αλλά ήταν και έτοιμος να καταφύγει στο υποκα

τάστατο των φωτοτυπιών, που έδενε σε τετράδια για να τα διατηρήσει στη 

συλλογή του, έστω κι αν αργότερα εύρισκε πρωτότυπο αντίτυπο. Δε σταμα

τά στα αυτοτελή: οι μελέτες και τα άρθρα σε εφημερίδες, περιοδικά, σύμ

μεικτους, τόμους, βρίσκουν ισότιμη φροντίδα. Κάποτε αγοράζει ολόκληρους 

τους τόμους, άλλες φορές βρίσκει ανάτυπα, άλλοτε καταφεύγει στις φωτο

τυπίες. Βρίσκει τρόπους να συγκεντρώνει και όσα βιβλία έχουν μικρές ανα

φορές στη Λευκάδα: αν αποκτήσει ολόκληρο ένα τέτοιο βιβλίο, αναγράφει 

στην αρχή τα διαπιστευτήρια για την είσοδο του στην Ειδική Λευκαδιακή 

Βι£λίθθήχη· όταν καταφεύγει σε φωτοτυπίες των σελίδων με τις αναφορές 

στη Λευκάδα προσθέτει και τον τίτλο του βιβλίου σε φωτοτυπία. Αν βρει ε

πιμέρους ανάτυπα, σπαράγματα ή αποκόμματα ενός βιβλίου, περιοδικού ή ε

φημερίδας, που αναφέρεται στη Λευκάδα, ή συγγραφέας του είναι Λευκαδί

της, τα αποχτά' αν δεν το βρει, δε φωτοτυπεί το επιμέρους, εφόσον έχει α

ποκτήσει το συνολικό έργο. Το επιμέρους, αν είναι έργο Λευκαδίτη ταξινο

μείται στο όνομα του, αν είναι έργο Λευκαδίτη και αναφέρεται σε Λευκαδί

τη συγγραφέα, ταξινομείται στο συγγραφέα του- και μόνον αν βρεθεί δεύτερο 

αντίτυπο τοποθετείται στο όνομα του Λευκαδίτη συγγραφέα που αναφέρεται. 

Αν αναφέρεται σε ειδικό ή γενικό θέμα της Λευκαδίτικης πραγματικότητας, 

ταξινομείται σ' αυτό. 

Όλες αυτές οι ταξινομικές αναφορές, που μοιάζουν σχολαστικές, έγιναν 

για να δείξουν τις εμπειρικές λύσεις που έδωσε ο Χαραμόγλης, οδηγημένος 

από τη βούληση του να μην αφήσει απέξω από το ταξινομικό του σύστημα 
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ούτε τα υποκείμενα των έντυπων, ούτε τα αντικείμενα και να φτωχύνει έ

τσι την εικόνα της Λευκάδας έστω και κατά την πρώτη προσέγγιση στη 

Βιβλιοθήκη. Από άλλη άποψη αυτές οι περιγραφικές μου αναφορές, νομίζω 

ότι έδειξαν πόσο ανάγκη έχει η συλλογή από μια πολυδύναμη αναλυτική 

καταγραφή και μηχανογράφηση με ένα πρόγραμμα, που θα επιτρέπει τη μέ

γιστη δυνατή ανάκληση των στοιχείων σε συνδυασμούς, που θα δίνουν απα

ντήσεις στα ερωτήματα του χρήστη της βιβλιοθήκης και του μελετητή των 

λευκαδίτικων πραγμάτων. 

Μίλησα προηγουμένως για την αφετηριακή «αδιαφορία» του Χαραμό-

γλη στα βιβλιογραφικά βοηθήματα. Δε χρησιμοποίησε την Ελληνική Βι

βλιογραφία (15ος-18ος αι.) του Legrand και των συνεχιστών του, που δεν 

την απόκτησε άλλωστε, αλλά ούτε την Ελληνική Βιβλιογραφία. 1800-

1863, που του χάρισε ο Δημήτριος Γκίνης. Ούτε την ειδικότερη Ιονική Βι

βλιογραφία του Legrand και των συνεχιστών του συμβουλεύτηκε. Το χαρα

κτηριστικότερο είναι ότι και η συνεργασία του με το Δημοσθένη Κουνιάκη 

(1975-1976) για τη σύνταξη της Αευκαδιακής Βιβλιογραφίας, δεν τον έπει

σε να χρησιμοποιεί τις βιβλιογραφίες, έστω για να σημειώνει όποια βιβλία ή 

άλλα έντυπα αποκτούσε. Οι δρόμοι των ζητήσεων του είναι προσωπικοί: 

χρησιμοποιεί τα γενικά έργα για τη Λευκάδα και από τις εγκυκλοπαίδειες 

και τα βιογραφικά λεξικά φτάνει στα πρόσωπα και ύστερα στα βιβλιογραφι

κά δελτία των βιβλιοθηκών τηλεφωνεί ή αλληλογραφεί με Λευκαδίτες 

συγγραφείς ή τους απογόνους τους και ζητά τα βιβλία τους, ευγενικά, από

λυτα και επίμονα. Κάθε Βλαντής είναι Λευκαδίτης και παύει να συγκε

ντρώνει τα έργα του όταν διασταυρωμένα αποδειχτεί ότι είναι Κυθήριος· το 

ίδιο γίνεται για κάθε Γιαννουλάτο, Σέρβο ή Δευτεραίο... 

Το κυνήγι των κάθε λογής εντύπων τον φέρνει και μπροστά σε ευρή

ματα με χειρόγραφη μορφή' όπου μπορεί ή του προσφέρονται, τα αποκτά: 

κατάστιχα μπακάληδων, 1200 συμβόλαια, τμήματα προσφυγικού αρχείου, 

χειρόγραφα αγωνιστών Λευκαδίων, ιδιωτικά αρχεία. Πρόσφατα άρχισε να κι

νείται και προς την κατεύθυνση μικροφωτογράφησης χειρογράφων Λευκαδίων 

συγγραφέων και γραφέων, ενώ συνεχίζει πάντα τη φωτοτύπηση του αρχεια

κού υλικού που συναντά. 

Διαβάζει τα δημοσιεύματα που συγκεντρώνει και σχηματίζει γνώμη' 

αλλά και όταν τα γραφόμενα δεν τον ενθουσιάζουν ή όταν οι πληροφορίες 

που συγκεντρώνει για το πρόσωπο δεν τον γοητεύουν, συνεχίζει με το ίδιο 

πάθος να αναζητά όλα τα δημοσιεύματα του, με μόνο στόχο την πληρότη

τα της συλλογής του: «εγώ έχω υποχρέωση να τα συγκεντρώνω όλα». 

Όταν βρίσκει χρόνο και διαθέσιμες σειρές «σαρώνει» τα μεγάλα περιοδι-
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κά όλων των επιστημών και οι φάκελοι με τις φωτοτυπίες, που αποκομίζει 

και τις δένει σε τετράδια, τον ενθουσιάζουν: «είναι μεγάλη η Λευκάδα!» 

λέει και η φωνή του πνίγεται, καθώς ανακατεύονται η χαρά του συλλέκτη, 

του ερευνητή η ικανοποίηση, ότι δε μόχθησε ματαίως, κι ακόμη ο φόβος ότι 

δε θα τα προφθάσει όλα. 

Έτσι κατάφερε να δημιουργήσει μια συλλογή, που την υπολογίζει σε 

29.000 τίτλους, με τα έργα 714 Λευκαδίων και άλλο υλικό, που καλύπτει 

60 ενότητες λευκαδίτικων θεμάτων, που μπορούν να υπερβούν και τις 

34.000, που ο ίδιος υπολογίζει, όταν θα γίνει αναλυτική καταγραφή της Βι

βλιοθήκης. Είμαστε ανήσυχοι γιατί αχό\υχ δεν άρχισε η καταγραφή, αφού 

δε βρέθηκε τρόπος να προσληφθεί υπεύθυνος βιβλιοθηκάριος και το Ιόνιο Πα

νεπιστήμιο, τα επτανησιακά και τα λευκαδίτικα επιστημονικά σωματεία αρ

νήθηκαν να αναλάβουν ένα τέτοιο έργο. 

Η συνολικότητα της ματιάς του Χαραμόγλη στα γραπτά τεκμήρια της 

λευκαδίτικης πραγματικότητας του παρελθόντος και του παρόντος, χάρις 

στο συλλεκτικό του πάθος και την αποφυγή κάθε αποκλεισμού, είχε συνέ

πεια το ξεπέρασμα των ιδεολογημάτων και των κοινωνικών προσδιορισμών 

που δεσμεύουν τέτοιες προσεγγίσεις και εγχειρήματα. Η συλλεκτική του 

προσπάθεια με την καθολικότητα της στράφηκε σε θέματα και πράγματα 

για τα οποία, οι παραδοσιακές βιβλιοθήκες δηλώνουν άρνηση παραλαβής και 

η επίσημη φιλολογία και ιστορία τα αντιμετωπίζουν με σιωπές: το υλικό 

των μελετών από δημόσιες υπηρεσίες για την πανίδα και τη χλωρίδα του 

νησιού, οι γεωλογικές μελέτες, η σειρά των στατιστικών απογραφών, η σει

ρά τηλεφωνικών καταλόγων, από τότε που τα τηλέφωνα ήταν μετρημένα, 

η μεγάλη συλλογή των εντύπων της τουριστικής προβολής της Λευκάδας 

(αφίσες, φυλλάδια, o8r\joi, χάρτες, κάρτες) δείχνουν το εύρος και τις «εκ

πλήξεις» που συναντά ο ερευνητής-χρήστης στη Χαραμόγλειο Ειδική Λευ-

καδιακή Βιβλιοθήκη. 

Το μεγάλο έργο που πύργωσε ο Χαραμόγλης με τη συγκρότηση της 

συλλογής του, χάρις στη δική του επιμονή και λαχτάρα, αλλά και τη γεν

ναιότητα των δημοτικών αρχόντων, ανήκει στο Πνευματικό Κέντρο του Δή

μου Λευκάδας, όπως άρμοζε, και στεγάστηκε σε κατάλληλο χώρο στο κέ

ντρο της Πόλης. Ο βιβλιοθηκάριος που πρέπει να βρεθεί και η καταγραφή 

και η μηχανογράφηση του υλικού που θα ακολουθήσει, μπορούν πράγματι 

να αναδείξουν τη Χαραμόγλειο, σε κέντρο τεκμηρίωσης των λευκαδιακών 

μελετών. Τότε θα μπορούμε να λέμε ότι είμαστε άξιοι του μεγάλου έργου 

με το οποίο ο καλός μας πατριώτης δωροφόρησε τη γενέτειρα. 
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